湖北宜昌农产品营销模式研究

——以短视频和直播为例

陈仙都1

(湖北三峡职业技术学院,湖北 宜昌 443000)

【摘 要】: 随着互联网的快速发展,农产品的网络营销模式也越来越多元化,如今农产品营销多采用短视频和直播形式,其最大的优势在于能够解决大部分农产品的销路问题。结合宜昌本地农产品营销模式的发展情况,分析当前短视频直播推广农产品的背景下,宜昌本地农产品的营销模式优化的策略,为推动短视频和直播助农的可持续发展提供思考。

【关键词】: 短视频 直播 农产品 营销模式

【中图分类号】F323.7【文献标识码】A

1短视频和直播助农的现实背景

随着网络技术手段的日趋成熟,短视频和直播这两种营销模式比较火爆,如今各个网络巨头都在抢占这块领域。从 2013 年至今,短短几年中国网络短视频和直播的发展步入巅峰,呈现多元化的发展势头。

短视频和直播不仅推动了农村电商经济的快速发展,也推动了各个平台的流量态势。目前通过短视频和直播助农脱贫致富,如抖音、快手、西瓜视频等平台,许多网红、政府官员和农民参与直播带货。笔者关注过一位名叫"川乡小妹儿"的网红,每天和丈夫"小二娃"更新在农村生活的短视频,内容有帮邻居杀猪、制作鸡棚、熏香肠迎新年等,现在网络粉丝超过500万人,被广大网友誉为比较接地气的回乡创业青年。

2 农产品借助短视频和直播优势所在

2.1 政府扶持力度大

为了扶持农村电商发展,振兴乡村经济,短视频和直播带货的营销模式最近几年发展迅速,上到领导干部下到农民都在直播带货。特别是 2020 年受新冠疫情影响之后,各级政府都积极引导农民进行短视频和直播带货,因此农产品短视频和直播的账号逐年增多,内容也多样化。

湖北宜昌地理环境得天独厚,亚热带季风气候为本地农产品的种植和生长提供了自然条件。市政府积极招商引资,成立了宜昌自贸区,同时出台一系列优惠政策,鼓励农产品企业通过各种平台进行短视频制作和直播带货的经营模式,与多个电商直播平台合作,如抖音、美拍、淘宝等。争取各个平台流量的资源,打开网络销售渠道,各级领导也积极参与直播活动中,通过直播平

^{&#}x27;作者简介: 陈仙都 (1980—), 女, 湖北宜昌市人, 硕士, 副教授, 研究方向: 电子商务。

台为家乡的特色农产品做推广。如部分县市区参加了中央电视台联合淘宝举办的"搭把手,拉一把,助力湖北县长大联播"活动,推出了一系列农产品,如秭归脐橙、枝江玛瑙米、"萧氏芽毛尖"等宜昌特色农产品^[1]。

2.2 操作简单, 传播速度快

我国移动网络和短视频普及率高,手机端的视频软件大部分操作简单,如剪映、快手等,可以随时拍摄随时上传视频,有些视频还自带美颜滤镜功能,可以设置各项参数,配上背景音乐,制作出满意的拍摄效果,还可以随时上传到各个网络平台,如美拍、抖音、西瓜视频等。短视频快速传播的特点恰好满足了现代人们碎片化时间的需求,又表达了创作者的中心思想。而直播这种模式,更加直观形象。现在直播平台非常多,大众可以有更多的选择。如一致牌魔芋在淘宝发起的直播活动,"带货一哥"李佳琦与央视新闻朱广权,一起为一致魔芋带货,5 min 销售 13 万盒;还有秭归老爹果园与罗永浩抖音直播合作,义卖秭归脐橙,仅用 11 s,销售 12.3 万件 60 万斤秭归脐橙。

2.3 形象直观, 沉浸式体验感强

短视频的营销模式呈现即时的动态效果,能更加直观地刺激人的感官,引起人们的注意。而直播双向性、及时性、互动性的沟通交流方式,使"一对一""一对多"的实时互动成为可能,从而增强了信息的可信度。短视频和直播实现了主播和顾客的互动交流,让用户的体验更加直观和直接。例如在直播间卖香肠、腊肉,消费者能够即时和主播沟通,快速找到产品链接,通过与主播的多次沟通,更加沉浸式地体验这些产品的特质和基本信息,相比传统电商平台的商品信息,直播营销模式一方面可以让消费者快速、直观地了解产品信息,另一方面消费者可以通过直播活动进行交流、沟通,增强消费的娱乐性和购物的快乐。这些交流互动可以提高商家与消费者的黏性,维护和客户的良好关系,增强客户的沉浸式体验^[2]。

2.4 经营成本低

随着社交电商的飞速发展,和传统的实体店相比,在经营上省去了高昂的店铺租金、店面装修、人员工资和水电等杂费,经营成本和传统实体店相比减少了很多。另外在地域和空间上也有很大的优势,没有地域和空间的限制,可以将视频上传到全国,甚至海外的消费者都可以看到,突破了国界和地域的限制,受众群体也可以不断增加。短视频和直播模式的营销,也可以大大提升消费者对农产品的直观感受,有助于提升产品品牌价值。另外,从经营者的角度来讲,由于这种营销模式门槛比较低,大部分经过简单的入门学习,可以逐步学会并掌握。因此前期的学习相对其他专业培训的学习成本较低。短视频和直播的营销模式,入门学习简单,门槛低,上手快,操作便捷。这也是文章开头讲的"川乡小妹儿"这位网红成功的基础条件^[3]。

3 宜昌农产品短视频和直播模式的现实困境

3.1 短视频和直播带货同质化严重, 文化内涵不高。

从目前宜昌本地农产品短视频和直播营销模式发展的情况来看,同质化情况比较严重。当大量短视频带来巨大经济效益时,哪个视频点击率高,越来越火时,后面效仿的就越来越多。直播带货中出现了主播的话语方式大同小异、背书式的产品介绍等现象,导致直播的内容和形式千篇一律,生搬硬套比较多,产品特色和优势不明显,可替代性强。不仅会让人视觉疲劳,也会审美疲劳,因为模仿的内容注定是没有生命力的。

例如:长阳县椪柑、五峰县的毛尖茶叶、秭归县的脐橙、远安县的香菇、长阳县的清江鱼等产品,这些都是极具区域特色农产品,但是在推广方面突出产品的特色还不够,国内其他地区的消费者对其深入了解不够。无论是短视频内容还是直播间带货的讲解,有创意的、能突出产品特色和及背后的文化特色的不多。换言之,短视频和直播带货产品的内容文化参差不齐,发展不够完善,发达程度不高^[4]。

3.2 农产品质量整体有待提高

首先,目前很多农产品由于生产规模小,产量低,加之农户的种植或养殖的科学技术不够高,造成农产品的产量低,品质低的现实问题。其次,农民的文化程度不高,对于新事物的认识和接受程度较低,自身主体的营销意识不强,因此不愿做出改变来提升产品质量。第三,部分商家和主播为了追求短期利益,在直播间和视频里推荐的产品都是高品质产品,而发货给消费者的确是质量较差的产品,也就是以次充好,导致消费者对这些产品质量的印象大打折扣。

笔者曾走访宜昌点军区某个村,自家和周围农户都种植柑橘,但是口感和品相却比不上宜都高坝洲的柑橘。经过走访了解,分析其原因除了土壤水质等客观因素外,生产规模小,集中标准化程度不高,大部分农户按照自己以往的经验进行种植,和电商企业的联系不够紧密,柑橘的销售每年都有滞销的情况,长时间没有稳定的销售渠道,因此这种情况想提升产品品质和质量都显得极为困难。

3.3 农产品售后服务体系不够完善

由于很多农产品属于食品类,直播间推广的农产品到消费者手里,要么和直播间的不一样,要么物流时间太长,商品变质发霉,严重到不能食用。前者有可能存在以次充好欺骗消费者,后者因为物流问题,造成消费者的体验感变差。消费者的权益不仅受到损害,投诉理赔也很困难。目前宜昌本地的农产品电商公司大部分没有很好的售后服务机制,导致消费者投诉后反应慢、处理拖沓等问题。加之调查取证难,市场监管机制和规范还不够完善,导致售后服务差,企业售后管理混乱,维权难,严重侵害了消费者权益,同时也破坏了企业信誉和社会影响力。

4 宜昌农产品营销模式优化策略

4.1 积极挖掘本土特色农产品,形成差异化竞争

积极发掘本土特色农产品,凸显自己的地域特色和文化内涵。通过短视频和直播推广产品的同时,也要推广产品背后蕴含的民俗文化等,提高产品的辨识度,给消费者留下深刻的印象,防止同质化竞争,由此推动宜昌区域经济的发展。从另一方面来讲,挖掘宜昌本土区域的传统文化、地域风俗等并将其输送至本土农产品"体内",也会形成本地特有的农产品符号^[8]。

此外,有民俗文化承载的特色农产品,还需要建立品牌意识。随着人们消费水平的提升,消费者心中也逐步建立起认可的农产品品牌。提升农产品的辨识度,也要给予品牌符号。符号背后意味着绿色环保无污染、加工技术独特且严格等信息,为不同消费群体提供个性化的产品服务。短视频和直播的脚本内容中就要强化宜昌本地农产品的品牌文化,从而增加用户黏性,培养用户的忠诚度。

例如,湖北土老整生态农业集团是一家集农业生态旅游、农产品标准化种植、深加工产品研发、生产与销售于一体的农业产业化国家重点龙头企业 ,它立足本地特产柑橘和淡水鱼产业。旗下宜都土老憨电子商务有限公司在选品上非常谨慎,他们选取的直播产品必须具备湖北特色和宜昌本地特色,并且公司的休闲零食以低利润高品质作为首要考虑因素。其"土老憨"调味品和"清江野鱼"鱼类休闲食品两大品牌均为中国驰名商标。

4.2 紧抓农产品质量建设, 创建示范基地

要想提高农产品质量,必须从以下几个方面入手:一是通过培训不断提升农户自身的学习能力,逐步去适应当前市场发展的要求。培养农户的市场营销意识,勇于将自己的农产品参与市场竞争,促进农民自身素质提高。只有这样才能从源头上提高农产品的质量。二是不断提高和完善特色农产品的质量标准体系,产品要有严格的质量标准,提高产品的加工技术,长期有效保证特

色农产品质量,从种植、采摘、包装到物流运输最后到消费者手里的全过程实现透明化管理。2011 年宜昌市人民政府提出宜昌市农产品标准化示范基地创建活动实施方案,其建设目标为"到 2015 年底,创建蔬菜标准园 60 个、畜禽标准化养殖基地 100个、水产品标准化养殖基地 50个,三类农产品基本实现无公害生产,产品质量安全水平达到国家标准或行业标准,示范基地产品质量抽检合格率达到 100%,农产品中有毒、有害物质残留超标的现象得到有效控制。农产品生产企业、农民专业合作社及种养大户全部实现标准化生产、产品安全上市,培育形成一批市场竞争力强的农产品知名品牌,全市农产品的竞争力得到有效提升 [6]。"

例如,宜都市的柑橘产业早在2003年,当地政府将柑橘产业引领进入"龙头企业加农户"的模式,现在企业已经将当地农户推广种植优质果树,其最终目标是要在全市形成"公司+基地+农户"的模式,也叫"订单农业",因此当地企业化生产的柑橘大部分出口,还通过短视频和直播手段进行推广,这样不仅提高产品质量,也促进产品销量,奠定了宜都市经济发展的基础。

4.3 完善农产品售后服务体系,保障消费者权益

2020 年,国家市场监管总局颁布了《关于加强网络直播营销活动监管的指导意见》,《意见》中明确规定了商品经营者的法律责任,"针对网络直播营销中售后服务保障不力等问题,依据《消费者权益保护法》,重点查处对消费者依法提出的修理、重作、更换、退货、补足商品数量、退还货款和服务费用或者赔偿损失的要求,故意拖延或者无理拒绝等违法行为。"

国家出台相关政策给予保障外,对于短视频和直播带货的农产品售后服务体系建设还需要从以下几个方面考虑:首先,建立并完善农产品质量追溯体系。利用信息化技术,将农产品基本信息、种植园信息、检测信息等信息录入系统,实施全面监控。要求商家在短视频和直播带货中,所售商品必须要有二维码标签,可为消费者追溯产品来源提供信息,也就从源头上杜绝了假冒伪劣,以次充好的现象。另外,商品携带二维码"身份证"可以为产品召回机制提供可靠的信息平台,加强生产现场管理,提供可视化手段,动态检测生产全过程。其次,政府安排相关部门定期抽查宜昌本土网红或机构在直播间带货、短视频中的内容,对于不合要求的平台或机构进行整改和罚款,对相关企业责任人或主播进行罚款和教育,屡教不改的可以吊销其营业执照。第三,为了切实保护消费者的权益,政府建立网络短视频和直播带货侵害消费者权益的投诉机构,为广大消费者提供公开投诉电话、投诉网站以及线下投诉站点,不断增加和完善各种反映途径,保障消费者的合法权益。

总之,宜昌地区农产品通过短视频和直播这样的形式确实解决了农户的销售问题,增加了流量,提升了农产品的转化率,也促进了宜昌地区经济的发展。但这种营销模式在本地的发展还有一个过程。如还需要努力挖掘宜昌本地特色的农产品,打造全国或全世界的知名农产品品牌,而在品牌的打造过程中最重要的是产品质量保障,农产品质量的提升离不开提升农户的素质和不断完善的质量保证,同时还要不断完善短视频和直播带货的售后服务体系,这样才能保护消费者的权益,做到真正助力农村经济发展。

参考文献:

- [1]陈善晓. 我国农产品营销模式与支持政策研究. [D]. 北京: 中国农业大学, 2004.
- [2]燕玉海. 如何让"短视频+直播"农产品营销模式更精致[J]. 农业知识, 2019 (4):55-56.
- [3]张燕茹. 乡村振兴战略背景下农民短视频使用能力及提升路径探析[J]. 视听, 2020(12):145-146.
- [4]张晶. 短视频平台直播助农营销的问题及对策[J]. 质量与市场, 2020 (23):128-129.
- [5] 邱海峰. 拓宽销路助农增收直播销售农产品有望成为常态[J]. 中国食品, 2020 (8):77-78.

[6]赵越,吴国蓉,庞贻英. 短视频平台直播助农营销的问题及对策研究[J]. 新媒体研究, 2020(19):53-55.